Приложение 1

Информационная справка 
об Общероссийском общественно-государственном движении детей и молодежи «Движение Первых»

Общероссийское общественно-государственное движении детей и молодежи «Движение Первых» создано с целью содействия проведению государственной политики в интересах детей и молодежи, воспитанию детей, их профессиональной ориентации, организации досуга детей и молодежи, создания равных возможностей для всестороннего развития и самореализации детей и молодежи, подготовки детей и молодежи к полноценной жизни в обществе, включая формирование их мировоззрения на основе традиционных российских духовных и нравственных ценностей, традиций народов Российской Федерации, достижений российской и мировой культуры, а также развития у них общественно значимой и творческой активности, высоких нравственных качеств, любви и уважения к Отечеству, трудолюбия, правовой культуры, бережного отношения к окружающей среде, чувства личной ответственности за свою судьбу и судьбу Отечества перед нынешним и будущими поколениями.

На I Съезде Российского движения детей и молодежи делегаты от 89 региональных отделений Движения утвердили миссию:
– Быть с Россией
– Быть Человеком
– Быть Вместе
– Быть в Движении
– Быть Первыми

Основные направления деятельности Движения: 
1. Образование и знания. «УЧИСЬ И ПОЗНАВАЙ!»
2. Наука и технологии. «ДЕРЗАЙ И ОТКРЫВАЙ!»
3. Труд, профессия и своё дело. «НАЙДИ ПРИЗВАНИЕ!»
4. Культура и искусство. «СОЗДАВАЙ И ВДОХНОВЛЯЙ!»
5. Волонтёрство и добровольчество. «БЛАГО ТВОРИ!»
6. Патриотизм и историческая память. «СЛУЖИ ОТЕЧЕСТВУ!»
7. Спорт. «ДОСТИГАЙ И ПОБЕЖДАЙ!»
8. Здоровый образ жизни. «БУДЬ ЗДОРОВ!»  
9. Медиа и коммуникации. «РАССКАЖИ О ГЛАВНОМ!» 
10. Дипломатия и международные отношения. «УМЕЙ ДРУЖИТЬ!»
11. Экология и охрана природы. «БЕРЕГИ ПЛАНЕТУ!»
12. Туризм и путешествия. «ОТКРЫВАЙ СТРАНУ!»

Решением Совета Движения в Республике Татарстан перечень направлений деятельности дополнен еще одним направлением – Родной язык, национальная культура и традиции. «ЗНАЙ СВОИ КОРНИ. ЕДИНСТВО В МНОГООБРАЗИИ!»
Основные этапы создания Движения включают:

	14 июля 
2022 года
	принят Федеральный закон № 261 «О Российском движении детей и молодежи» 


	29 июля 
2022 года
	Президент Российской Федерации В.В.Путин возглавил Наблюдательный Совет Движения


	1 сентября 
2022 года
	состоялось первое заседание Наблюдательного Совета Движения под председательством Президента Российской Федерации В.В.Путина


	22 ноября
 2022 года
	Совещание по вопросу создания Республиканского координационного совета по взаимодействию с Общероссийским общественно-государственным движением детей и молодежи, его региональными, местными и первичными отделениями под руководством Президента Республики Татарстан Р.Н.Минниханова


	17-21 декабря 2022 года

	Общероссийский Съезд Движения


	16 декабря 
2022 года

	Назначение председателя Совета регионального отделения Движения Т.Д.Сулейманова


	16 января 
2023 года
	Решение Координационного совета Движения о составе регионального Совета Движения



Структура Движения включает в себя региональные, местные и первичные отделения. Высший орган Движения – Съезд. 
В органы управления входят: 
· Наблюдательный совет Движения, возглавляемый Президентом Российской Федерации Владимиром Владимировичем Путиным; 
· [bookmark: _GoBack]Координационный Совет Движения, возглавляемый первым заместителем Руководителя Администрации Президента Российской Федерации Сергеем Владиленовичем Кириенко;
· Председатель Правления Движения – Григорий Александрович Гуров. 

Первичные отделения Движения будут сформированы на базе учреждений образования, молодежной политики, культуры и спорта.


Приложение 2
Пресс-релиз
Возглавь отделение Общероссийского общественно-государственного движения детей и молодёжи «Движение Первых» в своем районе – заявки принимаются до 7 февраля!

Республиканский конкурс в команду кураторов местных отделений Движения «Кадровый резерв «Команда Движения» — это конкурс, направленный на формирование команды кураторов местных отделений Общероссийского общественно-государственного движения детей и молодежи «Движение Первых» муниципальных образованиях Татарстана.
По окончании Конкурса его победителям будет предложено трудоустроиться на должности руководителей и специалистов местных отделений Движения. 
Участниками проекта могут стать жители Республики Татарстан старше 17 лет, желающие реализовывать программы Движения на профессиональной основе. 
Подать заявку на участие в Конкурсе можно на сайте: www.rezervrt.ru 
до 7 февраля 2023 года включительно. 
«В скором времени по инициативе детей и молодёжи в школах, колледжах и молодежных центрах страны будут появляться клубы Движения. В каждом районе будет создана общественная структура в виде муниципального центра, где будут работать кураторы, ответственные за поддержку деятельности районной сети клубов Движения. Нам важно, чтобы у нашего Движения появилась сильная команда в муниципалитетах, поэтому приняли решение на конкурсной основе формировать команду кураторов местных отделений. Они будут обеспечены достойной зарплатой», - прокомментировал Тимур Сулейманов, помощник Президента Республики Татарстан, председатель Совета Движения в Республике Татарстан.
«В этом году мы усилились, появилось новое региональное отделение движения детей и молодежи «Движение первых». Значит, еще больше проектов, еще больше возможностей для молодежи. Вместе с молодежью и для молодежи будем создавать еще больше условий для самореализации», - отметил министр по делам молодежи Татарстана Ринат Садыков.
Программа Конкурса будет состоять из 2 очных и 1 заочного этапа, в рамках которых участники смогут внести свои предложения по развитию Движения в Татарстане. Помимо конкурсных процедур, участники будут проходить комплексную развивающую программу, которая позволит более детально и глубоко ознакомиться с предстоящей деятельностью Движения. Проект реализуется при поддержке Министерства по делам молодёжи Республики Татарстан и РОО «Академия творческой молодёжи Республики Татарстан».
По итогам 2-х очных этапов будут определены руководители местных отделений муниципальных образований РТ, а также члены их команд.
Для участия всем желающим необходимо:
1. Подать заявку на сайте https://rezervrt.ru/;
2. Заполнить резюме по форме, представленной на сайте.




Справочно:
Конкурс проводится в рамках Республиканского проекта «Кадровый резерв», за 13 лет проведения которого в Проекте свои способности проверяли более 13800 человек, Всего было обучено около 2170 человек, из которых более 210 «резервистов» приглашены на работу в органы государственной и муниципальной власти Республики Татарстан; более 260 участников и финалистов проекта трудоустроены на предприятия промышленного и коммерческого секторов; воплощено в жизнь более 80 проектов, реализовано более 2460 социальных акций, проведено свыше 350 интерактивно-образовательных мероприятий.
Среди выпускников проекта: помощник Президента Республики Татарстан Газинур Бакиров, заместитель министра по делам молодёжи РТ Алла Кондратьева, директор Казанского марафона Вадим Янгиров, председатель Молодёжного парламента РТ при Государственном совете РТ Нина Шимина, первый заместитель генерального директора «Центр развития закупок РТ» Наиля Шакирова и многие другие. Проект раскрывает потенциал каждого участника и помогает сформировать индивидуальную траекторию профессионального развития.

14 июля 2022 года был принят Федеральный закон №261-ФЗ «О российском движении детей и молодежи». 29 июля 2022 года Президент Российской Федерации В.В.Путин возглавил Наблюдательный Совет Общероссийского общественно-государственного движения детей и молодежи «Движение Первых» (далее – Движение).
В каждом муниципальном образовании Республики Татарстан будет сформировано местное отделение, на постоянной основе осуществляющее деятельность по развитию Движения, содействию первичным отделениям Движения.

По всем вопросам: +7 (986) 906-93-41 Дарья


