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	Директорам
средних профессиональных образовательных организаций Республики Татарстан


Уважаемые коллеги!
 В рамках реализации Федерального проекта «Социальная активность» национального проекта «Образование», Указа Президента Российской Федерации
от 21.07.2020 «О национальных целях развития России до 2030 года»,
во исполнение перечня поручений Президента Российской Федерации «По итогам встречи с участниками Общероссийской акции взаимопомощи #МЫВМЕСТЕ»
от 23.07.2020 № Пр-1150 проводится Международная Премия #МЫВМЕСТЕ 
(далее – Премия).
2 марта 2024 года стартовал новый сезон Премии, которая проходит с целью поддержки общественно значимых проектов, направленных на помощь людям и улучшение качества жизни. 
Просим вас оказать информационную поддержку, осветить старт Премии,
а также проинформировать активную молодежь о возможности участия в Премии
и поддержки лучших инициатив.
Для подробного ознакомления с деталями Премии направляем информационную справку (Приложение), а также медиаматериалы по ссылке: https://cloud.mail.ru/public/3Qca/dEaidEUCW. 
Контактное лицо – Ганиева Гузель Рафиковна, заместитель исполнительного директора, заведующая сектором по работе с территориями Автономной некоммерческой организации «Информационно-ресурсный центр добровольчества Республики Татарстан», тел.: +7 (927) 435-15-00.
Приложение: на 4 л. в 1 экз.
Министр




                                                             Р.Н.Садыков
Д.И.Рамазанова,
222-91-88

Приложение
Информационная справка о заявочной кампании Международной Премии #МЫВМЕСТЕ – 2024
2 марта стартовал новый сезон Международной Премии #МЫВМЕСТЕ, организаторами которой являются Федеральное агентство по делам молодежи (Росмолодежь) и платформа ДОБРО.РФ. Премия проходит с целью поддержки общественно значимых проектов, направленных на помощь людям и улучшение качества жизни. Грантовый фонд Премии составляет 90 млн руб.
К числу задач Премии #МЫВМЕСТЕ относятся: выявление лидеров социальных изменений из числа волонтеров, НКО, сфер бизнеса и медиа; объединение их в команды региональных клубов #МЫВМЕСТЕ во всех субъектах РФ; поддержка лауреатов Премии; привлечение внимания граждан к достижению национальных целей развития России; тиражирование лучших социальных практик. 
Участниками Национального трека могут стать следующие категории: «Личность», «Организации», «Территории» (далее – Участники).
В категории «Личность» к участию допускаются граждане Российской Федерации от 14 лет, совершившие общественно значимый поступок либо занимающиеся меценатством, добровольческой, в том числе наставнической деятельностью.
В категории «Организации» к участию допускаются незарегистрированные общественные объединения из числа команд физических лиц, некоммерческие организации, включая государственные и муниципальные учреждения, а также коммерческие организации без ограничений организационно-правовых форм, индивидуальные предприниматели в следующих подкатегориях:
Незарегистрированные общественные объединения из числа команд физических лиц от 14 до 17 лет могут подать заявку в номинации: «Помощь людям», «Страна возможностей», «Территория для жизни», «#МЫВМЕСТЕ – Россия».
Незарегистрированные общественные объединения из числа команд физических лиц от 18 лет могут подать заявку в номинации: «Помощь людям», «Страна возможностей», «Территория для жизни», «#МЫВМЕСТЕ – Россия», «Обучение служением».
Некоммерческие организации, включая государственные и муниципальные учреждения (далее – НКО), могут подать заявку в номинации: «Помощь людям», «Страна возможностей», «Территория для жизни», «#МЫВМЕСТЕ – Россия», «Обучение служением».
Субъекты малого и среднего предпринимательства, включенные в Единый реестр субъектов малого и среднего предпринимательства (далее – Субъекты МСП), могут подать заявки в соответствующей подкатегории в номинации «Ответственный бизнес»; в случае наличия статуса социального предприятия – в номинацию «Социальный предприниматель».
Коммерческие организации, не соответствующие требованиям, установленным в п. 3.3.4 (далее – Крупные компании), могут подать заявку в подкатегории крупный бизнес в номинации «Ответственный бизнес».
В категории «Территории» к участию допускаются субъект Российской Федерации или муниципальное образование, реализующие программу развития волонтерства, благотворительности и гражданских инициатив в следующих подкатегориях:
Администрации субъектов Российской Федерации могут подать заявки в номинации «Субъекты Российской Федерации».
Администрации муниципальных образований, моногородов могут подать заявки в номинации «Муниципальное образование».
Эксперт регионального этапа, член федеральной экспертной комиссии, член жюри не могут быть участником национального трека.
Участниками могут стать авторы социальных проектов, направленных на помощь людям и улучшение качества жизни. Это граждане старше 14 лет, организации и учреждения. В том числе: волонтеры, НКО, благотворительные фонды, образовательные, культурно-досуговые учреждения, индивидуальные предприниматели, средний и крупный бизнес, СМИ, блогеры и многие другие.
В этом году в Премии появились новшества. Одно из таких – размер грантов для лауреатов. Размер грантов для лауреатов увеличился на 1 млн руб. и составляет 3,5 млн руб. Теперь получить их могут не только волонтеры и НКО, но и социальные предприниматели. Помимо этого, появились новые номинации: «Социальный предприниматель», «Большая перемена», «Ответственный бизнес» и «Лидеры социальных изменений».
Участникам Премии предстоит пройти несколько этапов.
На первом, заявочном этапе, необходимо подать заявку на Премию на официальном сайте премия.мывместе.рф и на платформе ДОБРО.РФ до 3 июня. 
Заявки принимаются по следующим номинациям:
· «Поступок года» в треке «Физические лица»: для проектов, направленных на улучшение благополучия уязвимых категорий граждан, оказания социальной помощи, защиты от ЧС, поиска пропавших, развития культуры безопасности;
· «Наставник года» в треке «Физические лица»: присуждается за достижение выдающихся достижений в сфере наставничества.
· «Волонтер года» в треке «Физические лица»: присуждается за личный вклад в развитие волонтёрского движения в России или общественно значимые поступки, меценатство и помощь людям.
·  «Территория для жизни» в треке «Юридические лица и команды»: проекты, направленные на развитие регионов, городской среды и социальной инфраструктуры, туризма и туристической привлекательности России, а также на сохранение окружающей среды и экологии, защиту животных и их прав.
· «Обучение служением» в треке «Юридические лица и команды»: проекты, сочетающие в себе образовательный процесс и работу над реальными общественными задачами, реализуемые совместно студентами и работниками организаций высшего и средне профессионального образования.
· «Страна возможностей» в треке «Юридические лица и команды»: проекты, направленные на раскрытие талантов и воспитание личности, развитие образования, спорта и здорового образа жизни, добровольческого движения, науки, патриотизма, культурных ценностей и традиций, сохранение исторической памяти.
· «#МЫВМЕСТЕ – Россия» в треке «Юридические лица и команды»: инициативы поддержки граждан, проживающих в ЛНР, ДНР, Херсонской и Запорожской области, вынужденных переселенцев, а также военнослужащих и их семей.
· «Помощь людям» в треке «Юридические лица и команды»: проекты в сфере психического и физического здоровья, донорства, развития здравоохранения, а также направленные на улучшение благополучия уязвимых категорий граждан, оказание социальной помощи людям, защиту населения и территорий от чрезвычайных ситуаций, поиск людей и популяризацию культуры безопасности среди населения.
· «Социальный предприниматель» в треке «Юридические лица и команды»: для проектов от субъектов МСП со статусом социального предпринимателя: социально значимые проекты, реализуемые участниками субъектов малого и среднего предпринимательства со статусом социального предприятия.
· «Ответственный бизнес» в треке «Юридические лица и команды»: социально значимые проекты, реализуемые бизнесом.
· «Субъект Российской Федерации» в треке «Муниципальные образования, моногорода и субъекты Российской Федерации: комплексные системные программы поддержки некоммерческого сектора, благотворительности, волонтерства, реализуемые правительством региона.
· «Муниципальное образование» в треке «Муниципальные образования, моногорода и субъекты Российской Федерации»: комплексные системные программы поддержки некоммерческого сектора, благотворительности, волонтерства, реализуемые муниципальным образованием или моногородами. 
На следующем, региональном этапе, будет проведена техническая экспертиза заявок и очная защита проектов в каждом регионе РФ.
В полуфинале экспертная комиссия оценит видеовизитки претендентов. Инициативы финалистов традиционно ждут народное голосование на платформе ДОБРО.РФ и оценка Жюри Премии. 
Церемония награждения лауреатов Национального трека проводится в декабре 2024 года в рамках Международного форума гражданского участия #МЫВМЕСТЕ.
Лауреаты Премии получат гранты до 3,5 млн руб., гос. награду «Знак отличия «За благодеяние», продвижение на ведущих площадках Рунета, статус «Партнер национальных проектов», возможность участия в Петербургском международном экономическом форуме и Российском инвестиционном форуме, путешествия по России, тиражирования с помощью сети Добро.Центров. 
При поддержке одного из ключевых партнеров Премии АНО «Национальные приоритеты» лауреаты также получат: медиасопровождение, тиражирование с помощью сборника лучших практик и возможность получить престижный статус «Партнер национальных приоритетов», который присуждается по решению Правительства РФ.  Кроме того, проекты победителей разместят на площадке сервиса по поиску лучших практик «Смартека». 
Независимо от победы в номинациях проекты также могут претендовать на победу в спецноминациях Премии: «Волонтер года», «Человек года» и «Партнерство года».
«Волонтер года» присуждается за личный вклад в развитие волонтерского движения в России. «Партнер года» – за достижение взаимовыгодных результатов с партнерами в реализации социально значимых проектов. «Человек года» – за особый вклад в развитие гражданского общества, культуры взаимопомощи и благотворительности в России.




