Об учете ведомственных наград при аттестации педагогических работников
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Вопрос:
 
С 1 сентября вступает в силу приказ Минпросвещения России № 196 о новом порядке аттестации, в соответствии с которым педагоги, награжденные государственными наградами, ведомственными (федеральными) знаками отличия, а также победители и лауреаты областных конкурсов проходят аттестацию без экспертизы (в упрощенном порядке). Скажите, Почетная грамота Министерства Просвещения РФ является гос наградой или нет?
Ответ:
 
Согласно приказу Министерства просвещения Российской Федерации от 01.07.2021 № 400 "О ведомственных наградах Министерства просвещения Российской Федерации" к ведомственным наградам Министерства просвещения Российской Федерации относятся:
 
медаль К.Д.Ушинского;
 
медаль Л.С.Выготского;
 
почетное звание "Почетный работник сферы образования Российской Федерации";
 
почетное звание "Почетный работник сферы воспитания детей и молодежи Российской Федерации";
 
нагрудный знак "За милосердие и благотворительность";
 
нагрудный знак "Почетный наставник";
 
нагрудный знак "За верность профессии";
 
нагрудный знак "Молодость и Профессионализм";
 
почетная грамота Министерства просвещения Российской Федерации.
 
Согласно пункту 31 Порядка аттестации, утвержденного приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 24.03.2023 № 196 "Об утверждении Порядка проведения аттестации педагогических работников организаций, осуществляющих образовательную деятельность", проведение аттестации педагогических работников, имеющих государственные награды, почетные звания, ведомственные знаки отличия и иные награды, полученные за достижения в педагогической деятельности, либо являющихся призерами конкурсов профессионального мастерства педагогических работников, в целях установления первой или высшей квалификационной категории осуществляется на основе сведений, подтверждающих наличие у педагогических работников наград, званий, знаков отличия, сведений о награждениях за участие в профессиональных конкурсах.
