ЗАДАНИЕ ПО ОРГАНИЗАЦИИ КОЛЛЕКТИВА 1 УРОВЕНЬ 
Внимательно прочитайте и выполните задание время выполнение (60 минут)
1. Изучить предлагаемую ситуацию на предприятии

2. Разработать рекомендации по разрешению предлагаемой ситуации

Ситуация

В.А. Колесникова - начальник отдела бухгалтерского учета и отчетности коммерческого предприятия.

В отдел 2 месяца назад был принят новый сотрудник – Ю.В. Петрова бухгалтер по учету товарно-материальных ценностей (ТМЦ).               Колесниковой было дано  поручение Петровой, подготовить отчет о движении ТМЦ, который она должна была самостоятельно сделать в первый раз. Отчет был сделан своевременно, однако после проверки были выявлены ошибки.  Колесникова начала критиковать свою подчиненную, сказав при всем отделе, что  Петрова «Невнимательная и рассеянная и что любой другой бухгалтер на месте Петровой сделал бы отчет точно без ошибок». Следует отметить, что Колесникова в этот день находилась в эмоциональном напряжении в связи с проблемами личного характера.
Петрова после такой критики очень расстроилась, и у нее даже появилось желание уволиться, так как во время составления отчета возникали вопросы, и она пыталась их задать своему руководителю, но у Колесниковой всегда не было времени на них ответить.

Задание:

1. Определить ошибки, совершенные Колесниковой при критике своей подчиненной Петровой.

2. Предложить правильные варианты критики руководителем своих подчиненных, чтобы их мотивация к эффективному труду росла, а не снижалась.
ЗАДАНИЕ 2
Текст задачи:

Составить и оформить документ. Объяснительную записку, за подписью начальника отдела учета доходов и расходов Л.С. Захаровой. На имя главного бухгалтера И.В. Самойловой о том, что сводный отчет за сентябрь 2017 года не был предоставлен в указанные сроки, в связи со сбоем в работе программного обеспечения и отсутствием всех необходимых данных.
